

中国式现代化与社会主义初级阶段关系刍议

闫盼

党的二十大明确我国目前仍处于社会主义初级阶段,在新时代条件下明确我国发展阶段以及如何更好地以中国式现代化推动我国的发展是重中之重。目前学术界有对“中国式现代化”与“社会主义初级阶段”的关系进行深入的考察和辨析,在初级阶段的基本国情下,如何推进和拓展中国式现代化已然成为时代的重要命题,辨析二者的关系有助于我国新发展阶段的正确把握和认识,有助于促进后发的中国式现代化蓬勃发展。

一、中国式现代化的显著特征印证初级阶段的基本国情

有关社会主义初级阶段的判定,经典作家、党的领导人和学术界都给出了一些判定标准,大部分是按照时间段的论述展开,判定的依据是历史唯物主义视角,以生产力的发展水平进行划分,可以体现在时间发展横轴上,尤其是在社会性质和国家制度的发展过程中。

列宁是社会主义发展阶段理论的集大成者,他认为社会主义应该是“苏维埃政权+普鲁士的铁路秩序+美国的技术和托拉斯组织+美国的国民教育等”。按照列宁的论述,社会主义的特征是超越了资本主义的发展水平,尤其是在各个方面的发展都优于资本主义国家,是优点集于一身的社会形态。对于社会主义发展阶段的判定,列宁阐述了从资本主义到共产主义的阶段论。显然,社会主义初级阶段在经典作家的预想中是生产力发展水平低下,处于共产主义的初级阶段里的社会主义阶段的初级阶段,也就是低水平发展时期,这个低水平的外部参照物则是资本主义的发展水平;内部参照物是人民生活水平相较于建立社会制度之前的有所提升,至于提升的程度是处于发达国家的中等水平。

社会发展的判定通常与现代化程度相关联。依据毛泽东的新民主主义理论中关于社会发展阶段的讨论,1956年被广泛认为是社会主义初级阶段的起始点,这一观点在学术界已达成一致。关于我国处于社会主义初级阶段的具体时间长短,理论界尚未给出明确的结论。邓小平扩大并详尽解释了社会发展阶段理论,1978年,邓小平指出“社会主义本身是共产主义的初级阶段,而中国目前处于社会主义初级阶段,这意味着发展水平较低。我们的所有规划需要基于这个实情。”1978年改革开放前后,物质富裕的理念被广泛推崇,这与我国的实际国情及现代化发展的要求相一致。在党的十六大中明确指出初级阶段的使命是“全面建成小康社会,加快推动社会主义现代化,使社会主义中国更加强大和繁荣,进而为人类的进一步事业贡献更多力量。”仅在实现现代化之后,社会主义才能达到其预期的历史高峰。党的十九大报告重申:“尽管我国社会的主要矛盾已转变,我们对社会主义初级阶段的理解仍旧保持不变。中国仍处于社会主义初级阶段这一

基本国情未发生变化,同时,中国作为全球最大发展中国家的地位也维持不变。”这一论述明确阐释了对中国发展阶段的准确识别。有关社会主义初级阶段的提法在党的二十大报告中仅此一次,这是目前对我国发展方位的研判,表明目前的中国仍然没有脱离社会主义初级阶段。至于社会主义初级阶段的结束判定,讨论比较激烈,结束的时间节点是本世纪中叶(2050年),得结合我国的发展水平。

二、社会主义初级阶段承载中国式现代化的文明成果

中国的现代化探索并不效仿西方的模式,而是基于自身条件的独特路径。在这一阶段的社会主义建设中,现代化进程为我国带来了全新的文明成果。我们所追求的现代化不仅局限于某一方面,而是涵盖社会各个领域的全面现代化。

中华人民共和国成立后面临的紧迫挑战之一是国防工业现代化。实现工业化是必须迈出的第一步。毛泽东于1956年8月在修订中共八大政治报告时,强调了国家工业化的重要性。他指出,根据我国人多地大、资源丰富的特点,我们应建立独立且全面的工业体系。这个体系必须满足社会主义国家内部扩大再生产和技术改革的需求,同时也具备推动社会主义阵营国家间高效合作的能力。毛泽东在《论十大关系》中首先讨论了重工业、轻工业和农业之间的关系,最初的现代化理念通常与工业化相关。1964年12月,周恩来在第三届全国人民代表大会上作的《政府工作报告》中提出了“四个现代化”的构想,强调全面推进农业、工业、国防和科技的现代化,使我国经济位居世界前列。“四个现代化”的提出,改变了过去仅追求工业化的单一现代化方向。在2013年11月举行的中国共产党十八届三中全会第二次全体会议上,习近平总书记发表讲话,提出要实现“国家治理体系和治理能力现代化”,并在此基础上,将原先的“四个现代化”拓展为“五个现代化”。“国家治理体系和治理能力现代化”是一个世界社会主义国家从未完全解决的新课题,它体现了中国共产党在中国式现代化理论上的创新与进步。

中国的现代化进程为全球文明提供了一个崭新的发展模式。从整个人类社会发展角度来讲,在资本主义优先发展的国际体系中,西方资本主义国家一直拥有话语权,中国的发展总是与资本主义的影响力和挑战相伴而行。在翻阅西方一些媒体报道时,我发现早在2016年,《纽约时报》曾刊登了一篇名为《中国的现代化道路走向孤立》的文章,批评中国的现代化进程是与其他世界资本主义国家不同的独特路径。他们指出,中国的社会体制与资本主义相对立,属于社会主义。并且中国的巨大进步主要靠自身努力,与全球资本主义国家的现代化进步有所区别,是一种

前所未有的发展模式。然而,人类社会的进步并非单一模式,需要如生物多样性般具有多样化的特点。中国的现代化体现了一种全新的人类文明形态,解决了全球近五分之一人口的发展问题。我们的发展模式和成果为第三世界国家以及与我国保持友好关系的国家提供了参考,为它们的发展提供了新的途径和启示。我国的发展需要以准确识别变化、科学应对变化,积极寻求变革为手段,特别是在应对我国社会发展阶段的变化以及对中国特色社会主义改革与发展的要求时,不能拒绝或害怕变革。

三、中国式现代化始终贯穿初级阶段的发展全过程

中国的社会主义发展大致经历了三个阶段,第一阶段是1949年至1956年三大改造基本完成这一阶段,我国建立了完整的国民工业体系;第二阶段是1956至1978年改革开放阶段,这个阶段顺利完成了社会主义改造,确立了我国以公有制为主体的基本经济制度;第三阶段是1978年至2018年阶段,也就是改革开放40年,我们在经济政治文化社会生态上都取得了举世瞩目的成就,尤其是经济上。

怎样领会社会主义初级阶段以及新发展阶段的关联。许多学者惯于将现代化等同于资本主义社会,或将其紧密关联。然而,初期的发展确实以资本主义国家为借鉴。如今,中国已步入新的发展阶段。习近平总书记首提“新发展阶段”是在2020年8月的经济社会领域专家座谈会上。他首次指出,“我国将进入新发展阶段。”并指出,“十四五”时期是全面建成小康社会后,开启社会主义现代化建设新征程的关键五年,也标志着我们进入新的发展阶段。”此外,对于新发展阶段和社会主义初级阶段,2021年1月10日,习近平总书记详细阐述道:“当前我们处于新发展阶段,是社会主义初级阶段的一个组成部分,也是通过多年的积累而站在新起点上的阶段。”他关于“社会主义是共产主义初级阶段”和“中国特色社会主义就是社会主义而非其他形式”的重要论述,清晰地回应了相关问题。如果从一开始计算现代化的实现时间,至少需要一百年的时间。有些学者把2035年的“基本实现现代化”看作是社会主义初级阶段结束的标志其实不太合理,因为这样理解不符合我国的基本实际国情与国情。

充分理解党与共和国事业当前的历史定位与发展阶段,是党制定阶段性任务以及路线方针政策的基石,也是推动革命、建设、改革取得胜利的重要经验。探讨中国式现代化同社会主义初级阶段间的内在关联,有利于推动国家现代化建设,通过中国式现代化引导我国社会主义初级阶段迈入更高层次的进程。

(作者单位:中国社会科学院大学马克思主义学院)

“以生为本,培养创新” ——高中化学实验教学中学生探究性思维的培养

■ 范 娅

C 同服”的常识。

创新点:学生自主设计实验方案,选择试剂,从“验证实验”转向“探究实验”,培养问题设计与逻辑推理能力。

(二)非金属化合物模块:补充氯气制备与性质创新实验

针对必修1“氯气的制备与性质”,优化传统实验,融入环保理念与创新设计,强化“同中求异、异中求同”的思维。

实验痛点:传统氯气制备实验污染大、操作复杂,学生被动观察。

创新设计:采用“微型化+一体化”实验装置(具支试管、橡胶塞、尖嘴导管、尾气吸收装置)。

制备环节:用KMnO₄与浓盐酸在常温下反应,替代MnO₂加热装置,简化操作并减少氯气泄漏。

性质探究:在具支试管的支管处依次连接蘸有淀粉KI溶液、品红溶液、石蕊溶液、NaOH溶液的棉花团。

对比设计:设置“湿润VS干燥”的对比组,分别用干燥氯气和湿润氯气接触试纸,探究氯气漂白性的本质。

创新点:微型装置减少污染,一体化设计整合多个性质检验,让学生自主观察、分析差异,培养实验改进与环保创新思维。

二、《碳酸钠和碳酸氢钠》教学设计培养学生探究性思维

碳酸钠和碳酸氢钠属于人教版高中化学必修1教材中第二章第一节所涉及的关键知识点。教师通过分析这一部分内容在教材中的具体位置,进一步明确地认识到,碳酸钠和碳酸氢钠不仅仅是金属化合物知识板块中的典型代表物质,而且在学生的化学学习进程中扮演着更为关键的角色,因为它们为后续非金属元素及其化合物

的学习奠定了坚实而重要的基础。基于这样的认识,教师可以更加深入地挖掘这部分内容的教学价值,并且充分利用碳酸钠与碳酸氢钠这两种物质,将其作为开展化学实验教学的理想对象,从而帮助学生更好地理解相关理论知识,同时提升他们的实验操作能力和科学探究素养,通过对这部分知识精心设计进而培养学生的探究思维。

要重视学生的对基础知识的认知具体情况,并在此基础上充分利用对比实验构建知识形成的方法。学生掌握了方法,才会有机会有能力去探索。教师应该关注学生已经掌握基础知识的具体情况,引导学生在已知知识中寻找新的突破口,此时教师要为学生创设必要的学习情境,通过这样的教学方式让学生掌握构建知识的方法,并且激发其学习自主性,主动构建化学知识。

例如:在教学“钠及其化合物”这部分内容的过程中,教材中关于碳酸钠以及碳酸氢钠的定位属于学生在初中阶段知识的进一步拓展,也属于针对金属单质化学性质这部分知识的延伸。实际教学过程中能够选择多元化的教学手段,例如借助“对比”方法。采用“对比”方法时教学要为学生提供实验环境,唯有如此才能帮助他们熟悉掌握实验技巧,在操作和探索环节学会灵活运用相关知识去解决问题,促进学生全面发展。

三、结语

总而言之,现代教育技术的不断发展,让化学实验教学逐渐朝着更加多元化、智能化及个性化的趋势迈进,科学合理的实验设计和有效的教学手段有助于调动学生的学习积极性,更能够促进其创新思维和探究能力的形成与发展。对于一线教师而言,要充分认识到化学实验教学在培养学生科学探究能力及科学思维上的重要意义,为他们将来的成长与发展奠定坚实基础。

(作者单位:广东实验中学)

初中美术与语文阅读素养融合的教学路径研究

■ 沈 忱

二、以视觉文化提升语文深度阅读能力策略

视觉文化教育强调图像阅读、符号解读与视觉符号背后的文化意义,其理念与语文阅读中的分析、推理和意义建构高度契合,教师借助视觉符号增强学生对文本深层信息的理解。第一,通过视觉材料辅助文本细节捕捉,可帮助学生更直观地把握人物情绪、冲突情境与氛围变化。第二,通过视觉符号解析强化推理能力,如色彩象征、空间位置隐喻、物件的象征意义,引导学生将图像推理迁移到文本理解中,提升深度阅读能力。第三,图像再创造促使学生在视觉转换中重新思考文本内涵,实现理解深化。例如,以“最后一课”为例的视觉文化辅助深度阅读课,教师在讲授文本前先展示19世纪普法战争时期的小镇街景画和战争主题油画,引导学生观察画面的阴郁色调、压抑构图及人物表情的沉重,让学生在视觉观察中感受到战争背景的紧迫与悲伤,为阅读文本奠定情绪基础,教师引导学生关注句子中细微情感变化:“教室比往常更安静”“哈默尔先生穿上了平时只有节日才穿的礼服”等,通过图像和文本的互证理解情境的严肃性,对文本情绪层次的理解更为深刻,阅读分析也更具逻辑性和深度。

三、基于艺术表达的语文表现力提升策略

首先,艺术表达为语文表达提供情感支点。

学生在绘画、设计、情境再造等艺术活动中,会主动调动情绪体验,将视觉创作与语言表达内化为个人感受。其次,艺术创作过程有助于学生构建叙事结构,如人物造型、空间布局和情节图示等,都能帮助学生理清文本逻辑,提高语言组织能力。最后,艺术作品的欣赏和批评活动可以拓展语文表达的文化深度,促使学生在描述与分析中形成更有逻辑和美感的语言表达习惯。以《卖火柴的小女孩》为例,教师在文本学习后,要求学生根据故事情节绘制图片,学生在绘图中需思考光影、色彩与构图如何体现“小女孩的希望与现实的反差”,完成画作后要求学生使用富有表现力的语言描述画面,如“忽明忽暗的光烛照在她瘦小的脸上”“冰冷的街道与温暖的幻境形成强烈对比”等,促使学生将视觉细节转化为语言描写,使语文表现力更具画面感、情感性和创造性。

四、结语

初中美术与语文阅读素养融合教学,是推动核心素养落地,提升学生多模态理解力与综合表达能力的重要路径,主题统整、视觉文化介入和艺术表达引导等策略,使学生在图文互证、情境建构与情感体验中实现跨学科意义的深度建构,在审美素养、阅读理解与语言表达等方面获得同步提升。

(作者单位:盐城市滨海县滨海第一初级中学)

让小学语文核心素养在低年级课堂落地生根

■ 张玲玲

在素质教育背景下,在小学语文教学中培养学生的语文核心素养已经成为关键任务,是为小学生日后成长和发展奠基的重要环节。低年级小学生具有学习能力强、可塑性高、接受新知识快的特点,所以让小学语文核心素养融入课堂教学十分必要,能够使低年级学生在初步成长阶段就快速接受文化自信、语言运用、思维能力、审美创造等方面培养,并快速形成基本的语文学科能力。

一、组织课堂演讲,培养语言运用能力

语言运用能力是语文学科教学的重要目标之一,也是小学语文教学中最重要的核心教学内容,对于小学生日后的成长和发展具有重要作用,因而小学语文教师需要对强化小学生的语言运用能力、构建其语言体系给予充分重视。为此,小学语文教师可以结合课文和教材中口语交际内容开展课堂演讲、辩论比赛等活动,让低年级学生在实践中构建语言体系、提高语言运用能力,进而促使小学生形成完善的语言逻辑。

二、落实课堂实践,提高学生审美能力

审美能力和创造能力关乎学生一生发展,语文学科虽然是一门文学学科,但在文学作品的学习中也不可忽略对低年级学生的审美能力和创造能力的培养。小学语文教师需要在日常教学中引导学生通过对真情实感的体验和认真仔细地学习来帮助学生提高创造力和审美能力。具体教学中,教师组织并引导学生参与课堂实践是落实增强学生审美能力和创造能力目标的主要方法之一,如此一来,学生便可以在实践中体会到文学作品中的美和在实践中锻炼语言表达能力、思维运用能力和执行能力,从而实现综合发展。同时,多样化的课堂实践还能够快速集中学生的课堂注意力,让学生在语文学习中获得更多乐趣,从而愿意主动参与语文课程学习。

例如,进行《口语交际:长大以后做什么》的教学时,教师可以组织学生开展一次以“我的理想”为主题的演讲会。教师可以在活动开始前为学生布置任务,让他们围绕自己的理想写一篇简单的演讲稿,说明自己长大以后想从事的职业、有此理想的原因以及为此将会作出的努力等。随后,教师可以让学生逐个上台演讲,引导其用充沛的情绪将自己所写的演讲稿表达出来,而在学生演讲的过程中,教师需要对学生进行全程观察和点评,包括学生在演讲中所用语言是否流畅、逻辑是否通顺、遣词造句是否合理、逻辑思维是否完善等。教师针对表达较好的同学可以给予奖励,针对表达差强人意的同学也要提出修改建议,从而确保其在后续学习中可以得到明显提升,进而达成提高学生语言运用能力的目的。

二、开展提问交流,优化学生语文思维

素质教育背景下,对低年级学生进行思维培养是教育活动的重中之重,语文学科也不例外。为提高学生的语文核心素养,教师需要对学生的语文思维进行强化,为实现此目标,对学生进行深入提问并引导学生交流便是最直接的方法之一。因此,小学语文教师在教学实践中需要充分尊重学生的主体地位,同时要对学生的具体情况有充分了解,在结合学生特点的基础上以递进式方式层层深入引导,增加学生与学生之间以及学生与老师之间的交流,从而深化学生对于知识的认知与理解,进而促进学生的语文思维能力发展。

三、开展提问交流,优化学生语文思维

例如,进行《找春天》的教学时,教师可以组织一场春游作为课堂实践活动,带领学生走入春天的大自然感受新绿嫩芽的芬芳、感受翩翩起舞的蝴蝶、感受拂面的微风。在这样的实践课堂中,学生从视觉、听觉、触觉、嗅觉等方面面对课文中所描绘的春天的景色有更深刻和全面地认知,并让他们在“找春天”的过程中发现春天的美,从而提高其审美能力。而在课堂实践后,教师还可以组织学生以“春天”为主题书写作文,让学生在作文中将自己对春天的感受表达出来,从而锻炼学生的语言表达能力和创造力。最后,教师可以选出几篇写得比较好的作文展示出来并给予相应鼓励,以提高学生进行作文创作和语文学习的积极性。

总之,在当前教育改革的大背景下,在小学语文教学中,教师可以尝试将课堂演讲、拓展阅读、提问思考等形式引入课堂,以求在语文思维能力、语言运用能力、审美创造和文化自信等方面提升低年级学生的综合素质,为其实现全面发展提供条件,同时也能推动小学语文课堂教学的整体效率提升,让小学语文核心素养在低年级课堂落地生根。

(作者单位:江苏省如东县马塘小学)

浅谈《中外历史纲要》的高中历史时空素养教学实践策略

■ 吴立康

时空观念是中学历史课程标准中提出的四项基本素养之一,在帮助学生建立历史图景结构、形成历史因果关系方面发挥了至关重要的作用。本文主要帮助学生理解人类历史的时间与空间分布的途径,提出了基于历史教学内容对时空观念教学的改进策略、基于教学资源利用的历史情境化与历史可视化等实现培养学生历史时空观念的具体途径。

一、《中外历史纲要》的时空逻辑建构

在编排上,《中外历史纲要》既然是“总史”,那就不是单纯的中国史,而是在总历史框架下的中国史、世界史;不是中国古代史、中国近代史、中国现代史和世界古代史、世界近代史、世界现代史的堆砌,而是在时空框架下的总历史,也可以说是总历史的双线叙事方式发展起来的中国史和世界史,并且这种双线叙事是中国史和世界史的时间线与知识线并行的整体结构。“总历史”根据时空分为上下两册,以中国史和世界史的基本史实为线,时间跨度与知识单元逐步上升,始终体现总历史的时空框架。

二、时空素养教学的现实困境**(一)学生认知偏差:时空框架模糊**

笔者经过在某所中学的280余名学生的问卷调查中发现,78%以上的学生会在同一历史事件中把安史之乱的地点记成长安,把藩镇割据的时间点记成“安史之乱”之后,或者在地图上不会标注新航路开辟的主要路线等,这产生的原因主要是在历史教学中没有对“事件”进行时空逻辑关系的梳理。学生只能在“事件孤岛”的认知模式下孤立地去记忆历史事件,以至于在“空间与时间观念”的学习中会对其产生消极的影响。

(二)教师方法论局限:工具应用不足

少数教师习惯采用传统的一言堂教学,没有制作时空结构化工具和利用希沃教学助手与时空结构化相结合。比如“工业革命”教学过程中,只让教师机械记忆技术变革过程,不配合使用英国工业城市的分布示意图、世界贸易网络的发展等多媒体动态演示,失去了训练学生空间联系思维的良机。

三、时空素养培育的策略**(一)教学设计:构建“时空双维”认知模型**

时间轴与空间图的整合设计。以“中国古代经济重心南移”为例,教师可以设计为“时间轴+经济分布图”的组合图表。时间轴在唐宋之间注解一些重大事件,如北方战乱、北方水利的开凿等;在经济分布图上用相对的颜色反映其经济比例的变化。这种组合设计使学生能够很好地从“时间推移空间转移”的方式感知“经济重心南移”这一历史事件的时空特征。教师可以利用多媒体课件呈现给学生,并且引导学生观察分析,让学生感受到时空的变迁。

(二)教材资源:深度开发与跨学科链接

史料实证与时空关联训练。通过设置“根据教材对马可波罗行纪与郑和下西洋

(二)未来展望

1.技术赋能:探索AI历史模拟系统,实现历史事件的动态推演与个性化学习;

2.课程融合:开发“时空素养”校本课程,衔接国家课程与地方史资源。

六、结语

历史时空观念的形成是历史学科核心素养落实的重要方式之一,笔者研究指出通过《中外历史纲要》的深入挖掘、古今关联的组合创新应用及学科渗透交叉的分析学习等一系列可操作的教学方法策略,为学生核心素养的培养找到了途径,这些实践研究表明有利于学生历史时空观念的培养、综合素养的提升与形成。

(作者单位:浙江省庆元县濂洲高级中学)